
GRIGORE FLORESCU 

La 1 9  iulie 1960, pe cînd se afla la şantierul său arheologic de la Turnu-Severin, a încetat 
din viaţii., răpus de un atac de congestie cerebrală, profesorul Grigore Florescu, un vrednic 
slujitor al ştiinţei arheologice şi al studiilor clasice. 

S-a născut la 1 2  februarie 1892 în comuna Poroina Mare (raionul Turnu-Severin, regiunea 
Oltenia), ca fiu al unui învăţător rural. Şi-a flicut liceul la Turnu-Severin. Ruinele evocatoare 
ale cetil.ţii Drobeta din acest oraş şi ale podului lui Traian l-au atras spre studiul antichităţii 
romane, îndrumîndu-i gîndurile tinereţii într-un mod hotăritor. După ce şi·a luat bacalaureatul, 
în 1 9 1 2, s·a înscris la Facultatea de filozofie şi litere din Bucureşti, pentru a urma filologia 
clasici şi istoria veche, ca elev al lui Vasile Pârvan. Studiile i-au fost întrerupte de anii rl:z:boiului 
din 1916- 1 918, fiind grav rănit pe frontul Carpaţilor. Rămas cu o invaliditate la mina dreaptl, 
şi·a reluat totuşi activitatea de student, după demobilizare, obţinînd licenţa ln anul 1920. 
Îfi oeelaşi an a fost numit asistent la Muzeul Naţional de Antichităţi, iar în 1923 a trecut exa· 
menul de capacitate pentru învăţămîntul secundar, devenind profesor la o catedrii de limba 
latinii de la liceul « Gh. Lazăr �> din Bucureşti. 

A participat cu asiduitate la săpăturile începute de Vasile Pârvan la Histria, iar în 1924 
şi·a publicat prima lucrare ştiinţifică, referitoare la un miliar roman de la Seimeni, în Dobrogea, 
dovedind de la început remarcabile aptitudini pentru epigrafia latină. În acelaşi an i s·a încre· 
dinţat, pe răspundere proprie, explorarea cetăţii Capidava, care avea sl rămînă pini la urmă 
principalul său şantier arheologic. 

În toamna anului 1 924, Vasile Pârvan l-a trimis în Italia, ca membru al Şcolii Romîne 
din Roma, unde a dmas pînă în 1 926. Acolo a flicut studii minuţioase de arheologie romană, 
lucrind în muzee şi biblioteci, asistînd la cercetările privind topografia Laţiului, la slpăturile 
de la Ostia, la lucrările de la Pompei. Roadele muncii sale din cei doi ani petrecuţi în Italia 
au fost concretizate în două lucrări publicate în « Ephemeris Dacoromana �> : una tratind despre 
topografia oraşului antic Arida din Latium, cealaltă despre monumentele funerare din provin· 
cia Dacia Superior. După întoarcerea în ţară, a fost numit asistent la Facultatea de Litere din 
Bucureşti, cu însărcinarea specială de a preda epigrafia latină pe lingă catedra de Istorie antică. 
În toamna anului 192 7 şi·a trecut examenul de doctorat, la aceeaşi facultate, prezentind ca teză 
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lucrarea menţionată despre monumentele funerare. Era la numai cîteva luni dupil moartea pre• 
maturii a lui Vasile Pârvan, cere incurajase realizarea acelei importante lucrilri şi o recomandase 
pentru doctorat. 

Trecuti perioada de pregitire şi de primi afirmare ştiinţifică, Grigore Florescu şi-a reluat 
în mod stăruitor săpilturile de le Capidave şi ani de-a rindul le-a continuat, cu rezutalte arheo
logice şi epigrefice foarte bogate. Între timp a mei fAcut cercetiri şi săpituri în diverse alte 
localităţi, ca Cernavoda, unde a descoperit resturile unei cariere de piatri din epoca romani ; 
Turnu-Milgurele, unde a explorat un cap de pod el limesului danubian ; Rilcari, unde a scos le 
iveelil temeliile unui important centru roman din Dacia Inferior ; Vilrldia, unde a cercetat 
ruinele castrului Arcidava. 

În anul 1933 a fost numit, pe bazl de concurs, conferenţiar de epigrafie şi antichitiţi 
romane le Facultatea de Litere din Bucureşti, post pe care l -a deţinut pini în 1949, cînd a fost 
încadrat la Institutul de arheologie el Academiei R.P.R. 

Activitatea se în cadrul acestui Institut s-a dovedit foarte rodnică. A condus, în aferil 
de vechiul sll.u şantier de la Cepideva, cercetarea castrelor romane de le Bumbeşti şi Milliieşti 
şi a participat cu un rol de seami la întinsele exploriri de la Histria. A publicat o temeinici 
monografie despre rezultatele cercetilrilor sale de la Cepidava, precum şi numeroase alte 
lucriri de caracter arheologic. A colaborat efectiv la marea culegere de inscripţii antice de pe 
teritoriul R.P.R. pe cere o pregll.teşte Institutul nostru, predind pentru tipar doul fascicule, cu 
privire la Capidava şi Drobeta. Chiar dupl ce a ieşit la  pensie, în 1 957,  a continuat sil-şi dea 
o neobosită contribuţie le activitatea generală a Institutului, executindu-şi cercetlrile pe teren, 
publicind studii în periodicele Institutului, prezentînd comunicilri, lucrind la valorificarea 
materialelor rezultate din sil.pături. Pentru contribuţie sa la monografia săpăturilor de la Histria, 
Academia R.P.R. l-a distins, în 1 956, cu premiul « Ştefan Gheorghiu ». 

Grigore Florescu a fost un cercetll.tor productiv. Lucrările sale publicate se remarci prin 
caracterul inedit al materialului de bezil, prin sobrietatea şi probitatea metodei de cercetare 
şi expunere, prin valoarea interpretărilor, cere adesea reprezintl bunuri definitiv cîştigate pentru 
ştiinţi. Numele lui Grigore Florescu va fi totdeauna legat de frumoasa cetate de le Capidava, 
pe care el a scos-o le lumină cu o străduinţă plini de rilbdare şi de pasiune, de studiul monu· 
mentelor funerare de pe întinsul întregii Dacii, de reconstituirea şi comentarea a nenumil.rate 
inscripţii latine, de primele încerclri de tratare justil. a delicatelor probleme referitoare la Mun· 
tenie romani şi de atîtea alte enigme ştiinţifice, care, sub pana şi sub hirleţul slu, au dlpil.tat 
începuturi de rezolvare sau chiar soluţii depline. 

A fost un specialist prin excelenţii. A cil.utat sil. se fereascil. de ispita de a se disperse în 
domenii prea variate. Pentru a se concentra cit mei mult asupra anumitor probleme, şi-a 
limitat specialitatea le civilizaţia romană, şi din aceasta, numai la domeniul arheologic şi la cel 
epigrafie. E un exemplu lăudabil sforţarea sa de a aplica la explorarea monumentelor clasice 
practica cercetil.rii stratigrafice minuţioase, atît de dezvoltetil. în arheologia staţiunilor din epocile 
primitive. 

Pini în ultimul moment el vieţii el a ril.mu un pasionat arheolog de teren. De curînd ince· 
puse cercetil.ri în castrul Drobeta de la Turnu-Severin, spre care se simţea atras nu numai 
prin preocupările sale ştiinţifice, dar şi prin amintirile dragi ale anilor de liceu, martori ai pri· 
mului său entuziasm pentru studiul antichitlţii. La vîrsta de 68 de ani pe care îi împlinise, era 
inel viguros şi promitea sil mai fie de folos ştiinţei, mulţumit ci, în sfîrşit, putea sil se dedice 
cercetil.rii unui centru roman din ţinutul silu natal. Dar moartea avea si-i dezmintil. prea devreme 
aceste speranţe, lovindu-l năprasnic atunci cind, prins în avintul muncii, o aştepte mai puţin. 

Grigore Florescu a cizut le datorie, ca un maestru de epigrafie şi de arheologie romanii., 
tocmai în acea localitate unde, ce şcolar, cu peste o jumătate de veac mai înainte, învii.ţese pentru 
intiie oară sil desprindil Înţelesul cuvintelor latine de pe documentele de piatril ale trecutului 
indepilrtat. 

Cu Grigore Florescu a plecat dintre noi ultimul reprezentant al acelei serii de cercetiltorl 
care, îndrumaţi de Vasile Pirven, încă înainte de primul război mondial, puseseră bazele şcolii 
arheologice moderne din Rominie. El Iad. amintirea unui cercetitor de merit, clruie ştiinţa 
îi datoreezil contribuţii valoroase. În inimile acelora care l-au cunoscut şi cu care a conlucrat 
va stlrui totdeauna regretul pentru pierderea unui tovarilş destoinic şi stimat. 

Îi aducem un suprem salut prin formula lapidari a inscripţiilor, pe care el de etîtea ori 
a descifrat-o pe atîtea lespezi strilbune : 

Opto sit ti bi terra lellis I 

RADU VULPE 
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- Revue des Etudes Grecques. 
- Revue des Etudes Latines. 

RPAN - Revista de Preistorie şi de  Antichităţi Naţionale, Bucureşti, I - IV, 

SA 
SCIV 
SHA 
SMIM 
Vjesnik- Split 
WiadArch 
WPZ 

1 937 - 1 940. 
- Coaemri•a.q a pxeo.10eu.'1. 
-- Studii şi cercetări de istorie i•eche, Bucureşti. 
- Scriptores Historiae Attgustae. 
- Studii şi Materiale de Istorie Medie. 
- Vjesnik za arheologiju i historiju dalmatinsku. 
- Wiadmosci Arheologiczne. 
- Wiener Prăhistorische Zeitschrift. 

Pentru a vă asigura o colecţie completă şi primirea la timp a revistei, 
reînnoiţi abonamentul dv. pentru anul 1 962. 

ABONAMENTELE SE FAC LA OFICIILE POŞTALE, AGENŢIILE POŞ
TALE, FACTORII POŞTALI ŞI DIFUZORII VOLUNTARI DIN ÎNTREPRINDERI 
ŞI INSTITUŢII. 
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E R A T Ă  

în loc de : 

33IlaJJ;HblX 
„aparenţă comică ...  

J. Kostr:z:eroski (1 946) ; 
E. Petersen (1929) ... 

se va citi : 

BOCTO'IHblX 
„aparitie comică . . •  

J. Kostr:z:ewski (1946), spre 
deosebire de E. Petersen 
( 1 929) şi H. Preidel ( 1940) 
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